

【敢当头条】

城市更新莫忘守护烟火气

近段时间以来,逛菜场、赶市集重新成为一股潮流,好逛的新菜场频频引人打卡,各种“菜场地图”“市集寻宝图”形成了独具特色的城市标识。寻常巷陌升腾的烟火气,正成为城市生命最鲜活的注脚和城市文旅的“流量密码”。

日前召开的中央城市工作会议明确提出,“以推进城市更新为重要抓手”“走出一条中国特色城市现代化新路子”。而烟火气的存续恰是衡量更新成色、丈量城市温度的一个刻度,考验着城市治理的智慧。留住烟火气,城市更新才能接地气、有人气、提人气,城市发展才能有源源不断的活力。

然而很多时候,城市中的烟火气面临被冲淡的隐忧。一些更新项目盲目跟风,将街区改得千篇一律,地方韵味荡然无存;租金变化带来的商业生态调整,使一些承载记忆的老店面临迁移或者退出,社区记忆的纹理随之

裂开;政策设计常失之粗疏,或对小微商业扶持缺位,或对市井文化缺乏保护,令城市更新交响曲中的市井音符未能得到强化。城市更新应注重统筹规划、精耕细作,守住城市烟火气,厚植城市发展的人文底蕴与深层价值。

以空间活化焕新“烟火”,提升城市归属感。在城市迅速发展的今天,不管其如何更新,共同的文化记忆和文化情感不能丢失。通过创意设计,对商场、厂房等物理空间进行更新改造,既能存续市井生活网络,又能重构文旅消费时空场景。例如,上海田子坊改造初期,刻意保留老裁缝店、小杂货铺,使艺术空间与原生烟火共生共荣;长沙超级文和友利用一座现代化的商厦空间,将城市发展中的消失的文化记忆和场景进行情景式再现,复刻出七八十年代老长沙的生活场景。在城市更新规划中,应鼓励利用边角地

等“城市剩余空间”,以灵活方式孵化手艺工坊等微型烟火载体,使城市褶皱处充满暖意、吸引客流、塑造口碑。

以文化遗产传承创新点亮“烟火”,增强城市文化魅力。文化遗产是城市烟火气的精神根系,不只是历史文化建筑、非遗技艺,更是城市的整体活态文化基因,能转化为支撑城市可持续发展的文化资本与经济动能,要用整体性、系统性思维与城市更新相融合。例如,各地的非遗美食技艺承载着城市烟火气息和传说故事,不仅成为舌尖上的诱惑,更是感知不同城市文化的独特路径,吸引游客驻足消费。绍兴黄酒创新推出的沉浸式酒宴将非遗融入现代消费场景,通过“技艺传承+场景再造”的模式,催生出一条覆盖食材种植、手作体验、品牌衍生的产业链;“唐山宴”则让美食技艺找到新的时尚消费空间。城市更新过程中应加强城市文化遗产

的传承创新,让其在新的场景和业态中获得新的生命力,让文化遗产在守护与创新中持续为城市发展赋能。

以治理创新升腾“烟火”,提高城市凝聚力。在城市更新中守护烟火气,意味着城市治理理念的深刻改变:城市更新不是物理空间的简单翻新,而是以空间改造释放民生福利;也不是单一的建设行为,而是要通过居民、商户、专家、城市建设者和运营者共商共治,让更新更精准、更有人情味。例如,北京前门街道以“居民的事居民议、居民的事居民定”的“小院议事厅”模式,探索出商居共荣新样板,既守护了街巷的烟火气,更将其转化为凝聚人心、优化治理的“黏合剂”。守护烟火气的深层逻辑在于从民生需求中寻找更新之源,更在于通过多元共治激活城市的内在凝聚力与治理软实力,走出一条有温度的城市更新之路。

(据新华网)

【金玉良言】

前途,由热爱和打拼定义

逢山开路、遇水架桥,上天入海、探索宇宙……从重大工程一线的职业院校毕业生身上,笔者看到,职业教育为许多青年打开了通往成功成才的大门。

随即联想到近期的几则新闻:高考后,有高分考生报考职业院校;求职季,有的职业院校学生还没毕业就被知名企“预定”。

如今,谈起大国工匠和职业教育的重要性,很多人都点头认可。但若真的考虑上职业院校,往往又有些犹豫:前途有多广?毕业后可以走多远?这是许多人心中的疑问。

看待上职业院校的前途,首先不妨结合经济社会发展的前景。职业教育与产业发展同频共振,让学生成才有了新的机遇和空间。

前途可以很“燃”。火箭冲天,凝结航天特种熔融焊接工高凤林的匠心;高铁飞驰,“最美铁路人”王笑冰守护信号设备安全运行……他们都曾受益于职业教育。推动制造业高端化、智能化、绿色化发展背景下,高素质技术技能人才舞台无比宽广。

前途可以很“酷”。动画电影的炫酷特效,有动漫与游戏制作专业毕业生参与;人工智能训练师岗位上,活跃着职教学子的身影……近几年,职业教育专业目录的不少新专业聚焦人工智能等战略

性新兴产业,为学生打开新可能。

前途可以很“暖”。2024年发布的中国职业教育发展报告显示,2021年以来,高等职业学校智慧健康养老服务与管理、现代家政服务与管理等民生紧缺专业点开设数量年增长率超过5%。高品质生活,离不开职业教育的暖心营造。

当前,我国职业教育共开设专业1434个,基本覆盖国民经济各领域。人才供给与经济社会需求相匹配,让更多学子未来可期。

看过发展前景,再看教育水平。上职业院校的前途,也与职业教育的托举能力紧密相连。

从职业院校出发,有人在世界技能大赛夺冠,有人一路读到博士,好的职业教育能让人走很远。也要承认,职业院校之间办学能力的差异客观存在。实实在在地把职业教育搞好,必须加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系。

看职普融通,一些地方推动中职和普高课程互选、学分互认、资源互通、学籍互转。同时,职教高考更加完善,职业本科学校越来越多,升学通道不断拓宽。看产教融合,深化省域现代职业教育体系建设改革,打造市域产教联合体、行业产教融合共同体,推进专业、课程、教材、师资、实践等关键要素改革,有助于让学生成才之路越走越宽。

上职业院校的前途,还取决于职场上的发展空间,以及社会提供的发展环境。

应该说,一些家长的顾虑并非无源之水,学生前行路上的障碍不容忽视:技能人才的待遇有待提高,部分单位在招录、职称评聘时设置较高门槛,“唯学历”顽瘴痼疾仍然存在……

职业教育法规定,用人单位不得设置妨碍职业学校毕业生平等就业、公平竞争的报考、录用、聘用条件。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》提出,落实“新八级工”制度,以技能水平和创造贡献为依据,提高生产服务一线技能人才工资水平。当技能人才的地位进一步提升、社会偏见逐渐消除,打破有形无形的“天花板”,职教学子才更有盼头、更有奔头。

还要看到,上职业院校的前途既靠成才环境,也掌握在自己手中。

前途不只由学历定义。每个人的兴趣、禀赋不同,闪光领域也不同。选择适合的道路,靠自己打拼,热爱才可抵岁月漫长。

从中职生成为世界技能大赛冠军,00后小伙曹博说,上职业院校不代表没有未来,“躺平”才是;以专业第一的成绩进入清华大学基础工业训练中心任教,高职毕业的邢小颖坚信,机会总是留给不断努力的人,职教学生也可以看到更高、更远、更广阔的世界。

教育助力,产业给力,政策发力,个人努力,“在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。”梦在前方,路在脚下。(据新华网)

【有此一说】

释放毕业季消费潜能

随着毕业季到来,青年消费市场呈现出鲜明的向“新”而行特点。三脚架/云台、运动相机、数码相机、无人机等数码类产品,户外器材、户外长椅、户外桌、户外储物柜等户外类产品销量均大幅增长,DIY文创、拍照衣服搜索量也大幅增长。这些新特征折射出青年群体新需求,与新型消费快速发展大趋势高度吻合。

毕业季消费向“新”而行是多重因素共同作用的结果。从政策供给看,有关部门对手机、平板、智能手表(手环)三类数码产品实施购新补贴,金融机构积极参与商家促消费活动等一系列举措落地见效,切实减轻了青年人消费成本。从消费心理看,青年群体既重视“性价比”“质价比”,又重视“颜值比”“心价比”,尤其注重消费过程中的仪式感、体验感、认同感等情感需求,更加青睐数码产品、组队出游、私人定制等兼具实用价值与情感意义的产品和服务。从技术赋能看,高效的电商购物渠道、精准的AI个性化推荐、便捷的AR虚拟试穿试戴试妆等,为毕业季消费提供了更加广阔的选择空间。

毕业季消费向“新”而行有助于释放消费增长潜能,为市场带来更多新机遇。在引导毕业生合理制定消费计划,培养理性、健康、可持续消费观的前提下,应主动适应、积极推动这种新趋势,不断打造供需匹配、场景丰富、体验升级的毕业季消费新生态。

针对青年人愿意为情绪买单、为兴趣付费的特点,开发更多“情绪价值拉满”的产品和服务,让青年人在消费中获得更多情感共鸣和心理满足。

在传统餐饮、零售业的基础上,鼓励打造主题酒店、特色咖啡馆、文创书店、创意市集、“谷子”店等新型消费场所,为毕业季消费提供更多新去处。

(据新华网)

【画里话外】

精准钓“鱼”

暑期,演唱会市场持续火爆,一些热门场次一票难求。近期一些诈骗分子利用歌迷求票心切的心理,以特定话术精准钓“鱼”,涉演唱会票务的诈骗案件高发。

多起涉演唱会票务的诈骗案件显示,受骗群体以年轻人为主。背后是何原因,如何有效防范?

年轻人涉世未深,容易轻信他人,加上有一定经济自主权,愿意对偶像演唱会门票一掷千金,

往往对风险掉以轻心。诈骗分子就抓住上述特点,搭配“内部渠道”“内部票”等专业话术下饵,一旦受害人上钩,骗子就会以各种借口要求加钱,而此时受害人出于“上头”“不甘心”等心态,很容易一步步落入更大圈套。

防诈骗关键在于认准官方平台购票,远离声称有“内部渠道”的卖家或个人转售门票。切记退款应原路返回,避免私下转账;不扫描陌生二维码、不点击不明链接;交易过程中要注意核对相关信息,留存交易凭证,用法律维护自己的正当权益。(据新华网)

